

新华社“新华视点”记者 杨淑馨

“3万元包出道”“5万元就可拍电影”……不少青少年对“明星梦”满怀憧憬，网络社交平台常常发布各种“练习生招募”信息。然而，记者调查发现，一些练习生的选拔，实际上是“钓鱼”青少年实施敛财。

1 为圆“明星梦”被忽悠甚至受骗

“你好，我是××娱乐的星探。在微博看到你的样貌和身材各方面条件挺好，是否有兴趣当我们公司的练习生？”北京的大学生萧艾（化名）在微博私信中收到一家自称总部在香港的经纪公司“星探”的邀约。喜欢偶像团体的她一直有着“明星梦”，于是答应参与面试下面试。

在面试现场，萧艾发现，多数考生是年龄更小的初高中生。经考官简单问了几个问题后，萧艾被告知符合签约条件。但“星探”提出，萧艾“不是专业艺术院校出身”，需要接受包装和培训，费用为5万元。

“公司承诺，签约之后一年可以有固定的电视剧和电影拍摄资源，这笔前期支付的培训费用很快就可以通过工作挣回来。”被“明星梦”打动的萧艾决定签约，“当时很激动，感觉可以出道了。”

萧艾兴冲冲回家要钱，但家人认为她的决定太草率没同意。不久后，萧艾发现这家公司因涉嫌诈骗人去楼空。没过多长时间，她又遇到一次类似的招募，只不过培训费变成3万元。

萧艾遭遇的练习生骗局并非个案。

所谓“练习生”，最早起源于日韩，是演艺公司挖掘、培养新艺人的一种模式。通常，一些演艺公司会从青少年中选拔练习生，再通过一定的培训流程择优出道。近年来，国内娱乐圈也引入这一模式。随着一些选秀节目的热播，出现了一批练习生出身的当红偶像。

一些不法分子乘虚而入。今年6月，江苏无锡网警公布一起案例，两名憧憬当明星的中学生陷入“练习生招募”骗局。两人加入一个名为“练习生招募交流群”的QQ群，群内自称是韩国某娱乐公司负责人的李某，伪造公司营业执照和身份信息，向两名学生索要练习生报名费、护照办理费、服装费等费用。

揭秘『演艺练习生』招募乱象

2 “星探”遍地撒网忽悠人

在微博练习生相关的超级话题、练习生百度贴吧等网络渠道中，存在大量“招募”“成团”信息。其发布者往往自称“艺人统筹”“经纪人助理”，并配以公司的文字和海报介绍。此外，一些所谓的“星探”“经纪人”还会在抖音等平台以私信方式进行招募。

据广州某经纪公司新人开发部经理人王海棠（化名）介绍，这些招募信息真假难辨，具体操盘者往往也是鱼龙混杂。

“我今年12岁，爱好唱歌跳舞，梦想成为一名艺人”“现在上初三，希望在初中毕业前能找到公司合作”“14岁，有舞蹈基础，会弹钢琴”……在微博“练习生招募”超级话题中，不乏这样的自荐内容，发帖人大多是未成年人。知情人士说，他们往往被视为敛财的目标。

记者以“想成为练习生”为题发表微博，不到一个小时，就有10余名自称“星探”的注册用户向记者发来私聊信息，在推出公司海报、讲了几句内容相差无几的招揽“套话”后，纷纷要求添

加微信。

在交谈中，“星探”们多以“公司有丰富的业内资源”“与各大平台有合作”等作为开场白，在线上进行简单的信息搜集后，就要求记者参与线下面试，完成选拔和签约环节。

一个号称是“韩国cube娱乐公司中国分公司”的“经纪人”称，记者进入公司后可以去韩国进修，报名费是10万元到20万元，并称“有老师安排节目，争取中心位，一到两年就能小有名气”。

记者查询发现，该“经纪人”提供的分公司名称在网上查不到任何有效信息，其发送的公司地点显示是上海某地的厂房仓库。当记者提出疑问，该名男子随即表示是“公司刚成立名气太小”的缘故。

王海棠表示，以“潜力不错”为由忽悠人到公司面试后，这些“星探”和“面试官”往往会在现场承诺给予各种资源，诱导年轻经纪人签约。只要完成签约，这些“星探”就能获得相应提成。被“招募”的年轻人进入公司后，还可能遭遇各种要求“续费”的操作。

3 有培训机构“挂羊头卖狗肉”

此外，一些培训机构也打着经纪公司的名号招募练习生。一位自称“湖南台旗下经纪公司”的“艺人统筹”对记者说，交一笔近2万元的训练费，就能获得演出机会。但经查询，该公

司只是一家教育培训公司。

值得注意的是，记者调查发现，还有不法分子冒充大型经纪公司工作人员，以视频面试由引诱未成年人脱衣。多位受访者向记者提供的聊天截图显示，账号名为“染色体集团特招”的用户，冒充长沙染色体娱乐集团有限公司工作人员，以检查人身伤疤为

由要求面试者“脱衣服检查”。

记者在发布“想成为练习生”

的个人微博后，一个名为“正在招练习生”的微博用户主动向记者发起私聊，表示“现在是秘密考核期，考核期间任

何内容必须保密”，随即提出拍全身

遮挡身材等要求。

长沙染色体娱乐集团有限公司与

乐华娱乐此前均曾发布声明，称有不法

分子冒充公司名义非法行事，并提醒所

4 加大规范整治 切实保护青少年利益

当前，练习生已经成为演艺产业一个不可忽视的存在。爱奇艺公布的一组数据显示，《偶像练习生》节目中的100名练习生是从全国87家经纪公司、1908名练习生中选拔出来的。《创造营》《青春有你》以每年一季的频次播出，每季都招募了上百名练习生参赛。

多位专家表示，随着选秀节目热播，练习生市场走热，要高度重视这个领域的乱象，切实保护青少年群体的利益。

专家建议，相关部门应加大对市场的规范，同时有关平台也要注意对信息的监测和审核，减少不良信息传播。

西南政法大学民商法学院教授张力表示，应提醒希望进入娱乐行业的青少年和他们的家长，“要警惕违法分子虚构所谓‘出道’机会，诱导收费和签

约。业内人士建议，不要轻信网络上不明身份者的许诺。当有自称“星探”的人主动联系时，一定要查验对方公司资质及其真实身份。“一般来说，线上的联系我们会采用V账号，线下的选拔对于业务能力也有硬指标要求。”北京坤音娱乐经纪有限公司经纪人兰振荣说。

兰振荣表示，签订合同时要注意明

确条款内容及违约条款等。“对需要缴

费、签约年限短但违约金高的内容要提

高警惕。未成年人的辨别和自我保护

能力也较弱，签约应在家长监护陪同下进

行。”

张力建议，在面对练习生招募时要注重隐私保护，不要在网络上随意发布包括自己真实姓名、家庭住址、身份证号、高清照片等个人隐私信息。其行为可能涉嫌诈骗。

中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司对龙珠滑雪集团股份有限公司2笔债权打包处置营销公告

债务企业名称：龙珠滑雪集团股份有限公司
所在地：哈尔滨市香坊区红旗大街235号天洋华府小区1栋8层A号

债权总额：13137.38万元

债权情况

龙珠滑雪集团股份有限公司，截至至2021年3月31日，原农行贷款本金余额700万元，表外利息951.42万元，本息合计1,651.42万元。贷款方式为抵押、保证。抵押物为滑道设备及附属设施设备及位于宾县二龙山区域，土地面积21,648.68平方米；保证人为黑龙江建设开发实业总公司。截至至2021年3月31日，原农行贷款本金余额为4,500万元，利息6,961.03万元，费用24.93万元，债权总计11,485.96万元。贷款方式为抵押，抵押物为位于宾县二龙山区域，土地面积6,671平方米，土地169,865.83平方米。本债权已进入执行程序，我公司又查封了被执行人处土地和十处房产。

企业概况：公司位于黑龙江省哈尔滨市香坊区



招募乱象

新华社发 王鹏作

宾县学子莫静茹

炒菜焖饭都拿手的贴心小棉袄

生活报讯（见习记者刘维娜 记者李丹）炒土豆丝、家常凉菜和炒鸡蛋，一桌简单的家常菜，莫静茹（化名）不到1个小时就做好了，然后摆桌等着姑姑和姑父下班回家一起吃。年仅18岁的莫静茹，已有十余年做饭经验，她3岁时父亲去世，母亲出走，幼时就和双目失明的奶奶，患有老年痴呆症的爷爷一起生活。从小懂事的她就知道，只有学习才是出路，今年她以506分的成绩被哈尔滨师范大学录取，为自己打开了通往美好未来的门。

家务小能手 炒菜焖饭都会

莫静茹2003年出生在宾县一个普通家庭，在她23个月大时，父亲被确诊为白血病，1年后去世。父亲去世后，她的母亲也离家出走了，从此以后莫静茹成了一名事实孤儿。年幼的她只能跟随爷爷、奶奶一起生活。莫静茹7岁时，姑姑莫玉双和姑父韩彦东把他们三人接到自家一起生活。“这个事儿是我爱人定下来的，他看不得老人和孩子受苦。”莫玉双感激爱人的善良，莫静茹更是感恩姑姑和姑父的照顾，“他们一直把我当亲姑娘照顾，对我和我堂哥一视同仁。”

到姑姑家后，懂事的莫静茹就开始学习做饭。“那时候她还小，我妈就先教她焖米饭，没想到孩子聪明，没几天就会炒菜了。”莫玉双告诉生活报记者，别的孩子还和爸妈撒娇的年龄，莫静茹就样样家务活都拿手了。“我记得，她那时候刚比灶台高出一点，就踩个小板凳，在那小心翼翼地切菜、炒菜，我这心里忍不住泛酸，孩子太懂事了。”

莫静茹的堂哥在哈尔滨市工作，每次逢年过节回家，都会给莫静茹带很多礼物。“我哥对我好了，常给我买零食和新衣服。”莫静茹告诉生活报记者，“我姑姑一家人都对我好，我只是做了一些力所能及的事。”



有典型题的卷子
就是“错题本”

对于自己今年的高考成绩，莫静茹并不是很满意。“我是基础知识比较好的学生，今年的题有很多拓展型的，我发挥得不好。”谈到学习经验，她说：“最重要的就是跟住老师的思路，课前预习、课后复习。我以前也试过熬夜学习，发现第二天犯困，反而效率不高。”

莫静茹有一个特殊的“错题本”，就是她平时刷过的卷子。当她拿出那足有半米高的试卷时，记者惊讶了。“这就是我高三复习时的部分卷子。”莫静茹说，“这些卷子里都有比较典型的题，我不仅会看正确答案，还会把非正确答案研究一下，这样在做同类型的题的时候就可以避免出现这类错误。这就是我高三的‘错题本’！”

已经被哈师大物理师范类专业录取的莫静茹，立志做一名教书育人的老师，如今她已经抵达冲向梦想的起跑线，只待学成之后展翅高飞。如果您也想帮助莫静茹，请向她伸出援手吧。

图片由本人提供

共青团“金秋助学”
希望工程圆梦行动



1.银行转账：
捐款账户：黑龙江青少年发展基金会
开户银行：哈尔滨银行南岗支行
账号：1239 0103 9578 5339
2.扫码捐款：
扫描上方二维码

双色球098期头奖4注1000万！

8月29日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2021098期开奖。当期双色球号码为01、10、13、18、26、32，蓝球号码为05。

当期二等奖开出141注，单注金额17万元。当期末等奖开出1213万多注。

当期双色球头奖开出4注，单注奖金为1000万元。这4注一等奖花落4

开出一枚重号13；两枚隔号01、26；三枚斜连号10、13、26；蓝球则开出05。

当期全国销量为3.9亿多元。计奖后，双色球奖池金额为6.73亿多元。下期，彩民依然有机会2元中得1000万元。

据中彩网

张家港彩民刮中“66顺88发”最高奖25万元

8月19日，位于江苏省张家港市乘航的32055687福彩投注站传出喜讯，一位老彩民刮中10元面值刮刮乐“66顺88发”最高奖金25万元。

中奖彩民家住张家港市，经常前往该福彩投注站购彩，平时喜欢投注双色球和3D玩法，其中购买频率最高的是刮刮乐。刮刮乐是即开型彩票，刮开覆盖膜，中不中奖一目了然，即开即兑。他就是看中刮刮乐玩法简单、有趣，所以不时地会去站点刮几张。

8月19日晚，他晚饭后又来到该站点，在多种刮刮乐产品中选中了10元面值的“66顺88发”，先买了5张，刮开未中奖，又买了1张，依旧未刮出奖金金额较大的奖。于是，他对站点销售员说，再刮最后1张，如果还不中就不刮了。结果当他刮开第7张彩票时，“玩法区”第一行就出现号码“88”，他仔细一看数字下方对应的奖



据江苏福彩微信公众号

守号5期

江西彩民中双色球1022万大奖

8月22日，福彩双色球第2021095期开奖，全国中出一等奖4注，其中，江西省宜春丰城市彩民喜中1注。据了解，该大奖出自宜春市丰城市东方红大街36090821号投注站，中奖彩票为1张7+2的复式票，中得1注一等奖及若干小奖，总奖金1022万多元。

8月24日上午，大奖得主黄先生（化姓）在家人的陪同下来到江西省福彩中心兑奖。

据黄先生介绍，他自2011年开始购买双色球，一直都喜欢采用复式投注，并且有守号的习惯。“我一般根据往期开奖号码，选出心仪的号码后，都会守号几期，等有新的选号灵感再换。”黄先生说，这注幸运中得千万大奖的彩票，他守了5期。

黄先生表示：“买彩票十多年，开心的不只是幸运中得了一个大奖，更重要的是每次买彩票都感觉生活充满希望，这已经成为我的一种生活习惯，今后也会继续购买彩票的。”

23日，黄先生来到经常购票的这



家福彩投注站，准备按照这注号码再打一张票，才发现站点中出了大奖。他说：“我看到站点很热闹，门口摆着花篮，还贴着中奖海报，得知站点中出大奖了，然后看了一眼开奖号码，一看到这些熟悉的号码，我就知道应该是我中奖了。”

黄先生表示：“买彩票十多年，开心的不只是幸运中得了一个大奖，更重要的是每次买彩票都感觉生活充满希望，这已经成为我的一种生活习惯，今后也会继续购买彩票的。”

据中彩网